

深入践行总体国家安全观

筑牢祖国西南安全屏障

阮成发

国家安全工作是党治国理政一项十分重要的工作，也是保障国泰民安一项十分重要的工作。党的十八大以来，在推动国家安全工作理论创新、制度创新、实践创新过程中，习近平总书记创造性地提出总体国家安全观，科学回答了新时代“实现什么样的国家安全、怎样保证国家安全”这一重大战略课题，标志着我们党对国家安全基本规律的认识达到了新高度，推动我国国家安全思想、理念、战略、政策、法制、体系、能力全面提升，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了可靠安全保障。

6年多来，面对严峻复杂的国际形势，艰巨繁重的国内改革发展任务，特别是新冠肺炎疫情严重冲击等风险挑战，我们打赢了一场又一场硬仗，创造了我国经济快速发展、社会长期稳定“两大奇迹”，充分证明了总体国家安全观的真理力量。我们一定要深入学习贯彻习近平总书记关于国家安全的重要论述，切实增强维护国家安全的责任感、紧迫感、使命感，肩负起防范化解国家安全风险的政治责任，确保云南“千里边关”安全稳定，筑牢祖国西南安全屏障。

一、准确把握总体国家安全观深刻内涵

站在“两个一百年”的历史交汇点，党的十九届五中全会把统筹发展和安全纳入我国经济社会发展的指导思想，“十四五”规划和2035年远景目标纲要列专章作出战略部署。2020年12月11日，习近平总书记在中央政治局第二十六次集体学习时，对总体国家安全观作出全面系统论述，提出了“十个坚持”的要求。“十个坚持”是对我国国家安全工作实践的总结，既是重大战略思想，又是重大战略部署，为做好新发展阶段国家安全工作提供了行动指南和根本遵循。我们要准确把握“十个坚持”的丰富内涵和实践要求，切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要论述上来。

要深刻理解新时代国家安全工作的总体目标。习近平总书记强调，做好新时代国家安全工作，要坚持总体国家安全观，抓住和用好我国发展的战略机遇期，把国家安全贯穿到党和国家工作各方面全过程，同经济社会发展一起谋划、一起部署，坚持系统思维，构建大安全格局，促进国际安全和世界和平，为建设社会主义现代化国家提供坚强保障。我们必须紧紧围绕这一总体目标，牢牢把握云南在国家安全工作全局中的特殊责任、特殊使命，做到国家安全工作与推进“一个跨越”“三个定位”“五个着力”同谋划、同部署、同落实。

要深刻理解中国特色国家安全道路的内涵要求。习近平总书记强调，坚持中国特色国家安全道路，贯彻总体国家安全观，坚持政治安全、人民安全、国家利益至上有机统一，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，捍卫国家主权和领土完整，防范化解重大安全风险，为实现中华民族伟大复兴提供坚强安全保障。我们要深刻理解总体国家安全观“五大要素”“五对关系”，强化系统观念、强化战略思维、强化忧患意识，扎实做好维护国家安全各项工作，不断提高维护国家安全的能力。

要深刻理解统筹发展和安全的辩证关系。习近平总书记强调，安全是发展的前提，发展是安全的保障。我们要认识到，只顾发展罔顾安全，发展行之不远；只顾安全忽视发展，最终两者都会丧失。云南发展滞后，加快发展依然是第一要务，但发展不能忘了安全。云南作为面向南亚东南亚的开放前沿，必须按照构建大安全格局的要求，落实好国家安全各项工作。

二、切实履行维护国家安全的职责使命

云南是祖国西南的重要门户和战略通道，在国家安全总体格局中有着特殊重要作用。近年来，云南省委坚决扛起防范化解重大风险的政治责任，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，坚决守住各领域安全防线，确保全省国家安全工作沿着中国特色国家安全道路不断前进。

坚持以政治安全为根本。全面加强反渗透、反颠覆、反恐怖、反分裂斗争，严密防范、精准打击境外敌对势力渗透和破坏活动，坚定维护政权安全、制度安全。严格落实意识形态工作责任制，加强宣传思想阵地建设管理，扎实开展网络生态治理和“清明”专项整治行动，加强高校思想政治工作，牢牢掌握意识形态工作领导权、主动权。深化常态化政治性警示教育，全省政治生态不断优化净化，各级党组织和广大党员干部群众坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。

坚持以人民安全为宗旨。全力抗击新冠肺炎疫情，按照党中央统一部署，采取“早发现、早报告、早排查、早隔离、早治疗”措施，在旅游人数居高不下的情况下，全力防止疫情扩散。强化边境一线“五个管住”措施，夯实边境管控“四道防线”，织密织牢边境、社区、境外疫情“三张防控网”。在突发境外疫情输入时，果断采取防控措施，快速处置，最大限度保护人民生命安全和身体健康。

坚持以经济安全为基础。扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，出台应对新冠肺炎疫情系列政策措施，推动经济稳定恢复。完善地方金融监管体系，积极稳妥化解地方政府隐性债务风险，银行不良贷款余额和不良率持续双降，牢牢守住不发生区域

性系统性金融风险的底线。构建完善的数据、网络、应用等安全体系，全方位增强“数字云南”建设的安全保障能力。落实藏粮于地、藏粮于技战略，切实维护粮食安全。守住生物生态安全边界，牢记“国之大者”，担起主体责任，全力推进高黎贡山生物生态安全风险防范与保护工作，牢牢守护国家西南生物生态安全的第一道屏障。紧扣“努力成为我国生态文明建设排头兵”的战略定位，毫不放松推进污染防治攻坚战，继续打好蓝天、碧水、净土三大保卫战和九大高原湖泊保护治理等标志性战役，坚决落实长江十年禁渔，大力修复赤水河流域生态环境。加强生物多样性保护，全力筹备联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会。

坚持以社会、文化安全为保障。以“平安云南”建设为牵引，坚决维护社会安全，探索新时代边疆民族地区平安建设新路子，巩固深化“扫黑除恶”专项斗争成果，做好市域社会治理现代化全国第一期试点工作，推进新时代“枫桥经验”云南实践，努力实现长效、长治目标。以建设民族团结进步示范区为依归，深入开展中国特色社会主义、中国梦和社会主义核心价值观宣传教育，深入开展各项教育实践活动，深入开展“红旗飘飘”、边境文化长廊建设等工程，加快推广普及国家通用语言文字，大力弘扬民族团结精神，铸牢中华民族共同体意识。全面贯彻党的宗教工作基本方针，坚持我国宗教的中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应。

坚持以促进国际安全为依托。主动服务和融入国家重大发展战略，全力融入“一带一路”建设，与周边互联互通加速推进，多边双边国际合作机制不断完善，形成政治、经济、文化、社会等领域同步发展的周边工作格局，面向南亚东南亚辐射中心建设取得新进展，推动周边命运共同体建设走深走实。加强与周边国家在抗疫、防灾、人道救援等方面的合作，完成向周边国家派遣抗疫医疗专家组、援建核酸实验室、捐赠防疫物资等工作，为推动构建人类卫生健康共同体贡献力量。加强海外利益保护，采取一切措施保护我企业和人员在周边国家安全。加大与周边国家执法安全合作，开展湄公河联合执法行动，有力维护流域安全稳定，沿岸百姓安全感、幸福感提升。完善党政军警民联防联控机制，健全合力强边固防组织体系、制度机制，建设立体化边境防控体系，依法从严从重从快打击跨境违法犯罪。

三、坚决落实大安全格局工作任务

坚持党对国家安全工作的绝对领导，切实把党的领导贯穿国家安全工作的各方面、全过程，确保党中央关于国家安全的重大战略部署在云南不折不扣贯彻落实。

着力压实主体责任。认真落实国家安全责任制，省委要全力做好国家安全工作总体谋划，完善制度规定，健全国家安全工作督促检查机制和考评体系，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局，确保国家安全体系上下贯通、政令畅通。各地区各部门党委（党组）要充分发挥领导作用，把国家安全工作摆上重要日程，把防范化解重大风险的责任落实到每个领域、每个岗位、每个工作环节，确保把党中央关于国家安全工作的各项决策部署落到实处。

着力完善工作体制机制。完善集中统一、高效权威的国家安全领导体制，规范加强各地区党委国家安全委员会及其办事机构建设，健全国家安全重点领域和专项工作协调机制，统筹协调国家安全重大事项和重要工作，切实增强驾驭风险、迎接挑战的本领。

着力提升国家安全能力。健全国家安全法治体系、战略体系、人才体系和运行机制，完善重要领域国家安全法规、政策、制度。坚持把政治标准放在首位，着眼未来5至10年，统筹规划好国家安全人才队伍建设，打造坚不可摧的国家安全干部队伍，确保形成体系性合力和战斗力。建立健全国家安全风险研判、防控协同、防范化解机制，提高防范抵御国家安全风险能力。加强国家安全工作跨部门、跨领域的协同联动，做好危机管控和防范化解工作。

着力强化国家安全宣传教育。将学习总体国家安全观列入各级党委（党组）理论学习中心组必学内容和基层党支部专题学习计划，依托各级党校（行政学院）主阵地全面开展总体国家安全观课程，将国家安全教育纳入公务员培训体系，增强各级干部维护国家安全意识。丰富和完善国家安全教育支撑体系，加强国家安全学理论建设、学科建设和人才建设，积极面向社会公众开展国家安全教育，坚持以“4·15全民国家安全教育日”为契机，推进国家安全宣传教育“进机关、进军营、进农村、进社区、进学校、进企业、进单位”，营造国家安全“人人参与、人人有责”的浓厚氛围，汇聚强大社会共识，构筑坚固人民防线。

“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱”。当今世界，世纪疫情和百年变局交织叠加，我们所面临的安全形势更加严峻，维护国家安全的责任更加重大。我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，强化斗争精神，随时准备应对更加复杂困难的局面，以临深履薄的心态增强政治敏锐性，下好先手棋，打好主动仗，以维护国家安全、防范化解重大风险的实际行动庆祝建党100周年。

（作者为中共云南省委书记）

“95后”女刑警扎根西藏双湖县
我在高原 守护平安

本报记者 徐取尧

走进西藏自治区双湖县公安局，女刑警潘瑶的办公室里，一个氧气钢瓶十分醒目——“前几天突然不舒服，去医院看了看，医生嘱咐我吸点氧。”这名“95后”云南姑娘笑着说。

从四季如春的昆明来到平均海拔5000米的西藏北部小城双湖县，是24岁的潘瑶自己的选择。

双湖县所在的羌塘草原绿了又黄，经过了大雪覆盖，如今又开始萌发了新绿——潘瑶已经有一年没有回家乡了。“警校毕业时曾经犹豫，但不曾后悔。”潘瑶一脸坚定。

“遇到喜欢的事情，就应该坚持”

潘瑶在云南警官学院读了四年后，周周人一直劝说：“找个坐办公室的工作，轻松安稳些。”“进了警校，也不一定干警察嘛！”

临毕业，潘瑶有些犹豫，给远方的母亲打了个电话。母亲说，“遇到喜欢的事情，就应该坚持。”校园里，潘瑶踏着一级级台阶，想起自己训练时流下的汗水和拿到荣誉时内心的自豪，她心里渐渐有了答案：“这些年的付出不能白费，我想成为一名优秀的人民警察。”举头望，夜色已深，对着星空，潘瑶在心里默默敬了一个礼。

毕业后，潘瑶来到了双湖县公安局工作。在这里，她看到了从未见过的景色，也克服了从未经历过的艰苦。高原的壮阔景色让她留恋：在一眼看不到尽头的公路上开

车，公路两旁是成群的牦牛、藏羚羊以及正在奔跑的叫不上名字的野生动物。

刚到双湖时，她身体并不适应。“呼吸不畅、头痛等症状常常发生，身体确实有些不适。”潘瑶回忆。

潘瑶的同事们耐心帮助她适应从学生到警察的转变：同事达娃、巴多、旺庆侦办案件细心、严谨，常常给她传授经验；队长达桑高标准严格要求，却在潘瑶有失误的时候心平气和地悉心指导……

“遇到困难时，我都想再试一试。来到这里，就是要在险远之处，描绘不一样的人生色彩。”潘瑶这样想，默默下定决心，要扎根双湖，和同事们一起守护这片土地的平安。

“群众的信任，我们不能辜负”

潘瑶主动请缨来到刑警大队，“我的大多数同学还在公安局里做内勤，学文件的时候，我已经开始跑现场、做笔录了。”说到这里，潘瑶一脸的骄傲。

“办刑事案件，你一个小姑娘不害怕吗？”有同学问。“学了四年刑侦，早已有了心理准备。”潘瑶没有退缩，“既然选择了艰苦的地方，就要不怕艰苦，不然怎么对得起师傅的指导和群众的信任。”

双湖县的条件算不上好，但潘瑶想，“每



潘瑶在与双湖县境内的施工者交流。 本报记者 徐取尧摄

一次磨炼，都能让自己成长更快”。在办理案件中，潘瑶珍惜每一次机会，向同事学习，在实践中积累经验。

“最开始到案发现场，往往不知道从何处入手；有时候办一些重要案件，因为压力大，自己偷偷抹眼泪。但师傅用行动教导我，任何情况下，都要保持作为刑警的冷静、专业和细致。”潘瑶说。

如今，面对案件，潘瑶已日渐成熟冷静。办案之余，她有时候还会跟同事们下乡帮村民办事。每一次下乡，村里的孩子们一看到潘瑶，便亲昵地拽着她的袖子；离开时，孩子们送出家门、送出村口，潘瑶从后视镜里还能看见孩子们不停地挥手。

“群众的信任，我们不能辜负。每当老乡找我帮忙，我都尽力为他们解决问题。”潘瑶说，“以前是妈妈给我前进的力量，我希望现在的自己也能给别人力量。”

新时代·面孔



近日，安徽省亳州市公安局交警支队组织开展交通安全宣传活动，民警结合典型案例进行安全教育，进一步提升市民的安全意识。图为民警在讲解驾乘摩托车不按规定佩戴安全头盔的危害。 刘勤利摄（人民视觉）

一季度全国纪检监察机关处分11.6万人
包括5名省部级干部

本报北京4月21日电（记者张洋）中央纪委国家监委网站21日消息，中央纪委国家监委通报2021年第一季度全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2021年第一季度全国纪检监察机关共接收信访举报83.7万件次，立案13.5万件，处分11.6万人，包括省部级干部5人，厅局级干部715人。

通报显示，2021年第一季度，全国纪检监察机关共接收信访举报83.7万件次，处置问题线索44

万件，谈话函询8万件次，立案13.5万件，处分11.6万人（其中党纪处分9.8万人）。处分省部级干部5人，厅局级干部715人，县处级干部0.5万人，乡科级干部1.6万人，一般干部1.8万人，农村、企业等其他人员7.7万人。

根据通报，2021年第一季度，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共41.2万人次。其中，运用第一种形态批评教育帮助29.4万人次，占总人次的71.3%；运用第二种形态处理8.9万人次，占21.7%；运用第三种形态处理1.3万人次，占3.2%；运用第四种形态处理1.6万人次，占3.8%。

刘宝华严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予刘宝华开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；收缴其违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

甘肃查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题1303起

本报兰州4月21日电（记者付文）记者从甘肃省纪委监委获悉：扫黑除恶专项斗争开展以来，甘肃省各级纪检监察机关紧盯涉黑涉恶腐败和“保护伞”“关系网”重拳出击、深挖彻查。3年来，全省累计立案审查调查涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题1303起，处理处分党员干部和公职人员4146人。

据介绍，去年，甘肃对14个市（州）和兰州